

科创专班工作动态

2023 年第 5 期

(总第 12 期)

北京市科协科创专班

2023 年 4 月 17 日

内容提要

- 北京科技创新·碳中和推进会举办
- 京港澳青年科学家论坛举办
- “千人进千企”专项行动京津专场活动举办
- 第八届中国国际粘接技术大会在京召开
- 北京制冷学会举办后冬奥时代冰雪技术和行业可
持续创新展望论坛

【重要活动】

北京科技创新·碳中和推进会举办。4月6日，由北京市科协、北京市国资委指导，北京碳中和学会主办、京能集团承办的“北京科技创新·碳中和推进会”举办。中国工程院院士、中国工程院原副院长杜祥琬，中国工程院院士、清华大学原副校长倪维斗，中国科学院院士费维扬，中国科学院院士王秋良，中国工程院院士毛新平，中国工程院院士、北京工业大学党委副书记、校长聂祚仁，欧洲科学院院士、中国科学院大学院长吴德胜，华北电力大学党委副书记、校长杨勇平，北京市政府副秘书长刘印春，市国资委党委书记、主任曾劲，党委副书记、副主任晋秋红，市科协党组书记、常务副主席沈洁，副主席孟凡兴、郭鲁钢，市委社会工委、市民政局二级巡视员王宇晓等专家领导出席会议。

会议举行了北京碳中和学会成立仪式。北京市民政局为北京碳中和学会颁发法人资格证书，与会专家领导一同为北京碳中和学会揭牌。北京市国资委与北京市科协在会上签订全面战略合作协议，双方将着力发挥科技人才资源优势，在引领国有企业开展科技创新、培养领军人才和创新团队、培育卓越工程师、开展科学普及等方面密切合作，共同促进创新链、产业链、人才链深度融合，服务北京国际科技创新中心和高水平人才高地建设。会议第二阶段举行了碳中和专题报告，杜祥琬、聂祚仁、倪维斗、费维扬、毛新平五位院士围绕中国实现碳中和的路径等方面作专题报告。

（科创部、北京碳中和学会）

京港澳青年科学家论坛举办。4月12日，主题为“激发创新活力，共促京港澳协同发展”的京港澳青年科学家论坛在香港中文大学举办。本次论坛为“2023京港青年科创人才发展峰会”的重要活动之一。北京市科协党组书记、常务副主席沈洁在致辞中表示，京港澳青年科学家论坛搭建起了产学研用融合交流平台，深度链接京港澳三地科技团体及科学家、企业家，汇聚科技创新要素、产业资源和人才资源。未来，北京市科协还将围绕学术交流、科学普及、人才培养、创科产业发展，与港澳聚焦服贸会、中关村论坛等重点活动，共促科技创新发展。中国工程院院士、香港工程科学院院士陈清泉，香港科技创新联盟主席、香港科学院院士卢煜明，北京海外联谊会副会长黄克瀛，中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室教育科技部副部长叶水球，北京市科协副主席郭鲁钢等领导出席活动，京港澳青年科学家、科技社团、高校、企业等代表近100人参加活动。

（北京科技国际交流中心）

【“千人进千企”专项行动】

“千人进千企”专项行动京津专场活动举办。4月12日，北京市科协和天津市科协共同主办的“千人进千企”专项行动京津专场活动走进天津能源投资集团有限公司举办，清华大学、华北电力大学、北京建筑大学等3家首都高校的16位专家入企解决技术需求。北京市科协党组成员、副主席孟凡兴，天津市科协党组成员、副主席夏秋雨，天津能源投资

集团有限公司副总经理、科协副主席时宝琦出席会议并讲话。

4月13日下午，京津科协创新资源与企业需求对接会天津能源集团专场活动在北京市科协召开。对接会组织定向揭榜活动，天津能源投资集团有限公司副总经理、科协副主席时宝琦率集团科技部门负责人和相关工作人员介绍了企业概况和前期通过企业科协梳理的47项技术需求，与北京市科协组织的清华大学、华北电力大学、北京建筑大学15位专家和科技成果转化部门负责人进行供需对接。双方进行了热烈的交流研讨，表达了合作意愿，会后将逐一研究具体合作事宜。

（北京市科协科创部、天津市科协科创部、北京科技社团服务中心）

【企业创新联合体】

绿农康地企业创新联合体举办“校地(企)合作技术创新与推广基地”签约仪式。3月29日，市科协种子健康和绿色植保企业创新联合体牵头单位—北京绿农康地生物工程技术研究有限公司与中国农业大学植物保护学院举行“校地企合作技术创新与推广基地”签约揭牌仪式。怀柔区科协党组书记、常务副主席任会东，中国农业大学植物保护学院党委常务副书记、副院长刘姝言，院长助理蒋娜，教授宋敦伦、张国珍，中国农业大学种子健康中心副主任罗来鑫，绿农康地副总经理韩惠兰等共20余名代表出席了本次会议。中国农业大学植物保护学院、中国农业大学种子健康中心和北京绿农康地生物工程技术研究有限公司三方代表共同签订了

《种子健康与绿色植保联合研究中心合作协议》，集聚各方优势，搭建合作平台，共同推动科技成果转化和科技创新。

（怀柔区科协、创新服务中心、绿农康地科协）

【科技助力乡村振兴】

“解码乡村振兴的实践探索”研讨会召开。3月29日至4月1日，由北京市农业农村局、中国农学会、北京市科协指导，北京农学会、北京市农林科学院数据科学与农业经济研究所、北京乡村振兴创新联合体主办的“解码乡村振兴的实践探索”研讨会在江苏省扬州市召开。本次研讨会共有来自北京、江苏、辽宁、福建、上海等19个省、自治区、直辖市的近150位相关研究人员参会。与会领导、专家分别围绕着江苏省休闲农业、北京市农业产业发展与科技创新、如何建设宜居宜业和美乡村、乡村产业兴旺路径、江苏乡村休闲旅游、江苏特色农业等主题展开研讨与交流。会后，参会人员对江苏省优秀农耕文化建设、农业文化遗产保护传承促进乡村振兴的典型案例进行了实地调研。

（北京农学会）

【基层活动动态】

第八届中国国际粘接技术大会在京召开。3月29-30日，主题为“粘接 创新 向未来”的第八届中国国际粘接技术大会在北京举办，此次大会由北京市科协指导，北京粘接学会主办、北京市化学工业研究院等共同承办，来自世界各地的

230 余位参会代表出席大会。北京市科协一级巡视员何劲松、北京市化学工业研究院院长杨传忠、德国凯泽斯劳滕理工大学 Geiss 教授等领导专家做开幕致辞。大会报告紧扣当前粘接行业发展的主题，来自德国、葡萄牙、巴基斯坦、日本、韩国及中国的 33 名专家作了精彩的学术报告。大会为粘接领域的国内外专家、学者、技术人员搭建了良好的国际学术交流平台，为全球最新的粘接技术提供交流和合作的机会。

（北京粘接学会）

“赋智京企创新、赋能京企创造”中关村东升科技园调研走访。为贯彻落实北京市科协开展科技成果评价工作要求，4 月 4 日，中关村天合转促中心走进中关村东升科技园，深入了解园区企业需求，共同就联合开展企业科技创新服务工作进行了交流研讨。中关村天合科技成果转化工程院院长朱希铎在交流中强调，科技园区是一个国家和地区科技实力的基础支撑，是新知识、新技术、新产品、新产业的源泉。希望加强与东升科技园交流合作，通过发挥各自的资源优势和能力优势，共同提高企业科技创新服务。同时也希望以东升科技园做试点，在北京市科协的指导下进行先行先试，助力打造企业科技创新高质量发展海淀“园区样本”。

（中关村天合转促中心）

中国建筑标准设计研究院有限公司举行院士专家工作站揭牌仪式。4 月 3 日，中国建筑标准设计研究院有限公司院士专家工作站揭牌暨程泰宁院士作品展开幕仪式在京举

办。中国工程院院士、全国工程勘察设计大师程泰宁，中国建设科技集团党委副书记孙英，中国建筑标准设计研究院有限公司党委书记李存东等领导、嘉宾出席。现场举行了院士专家工作站揭牌仪式，并为程泰宁院士颁发进站聘书。程泰宁院士在发言中表示希望与标准院优势互补，把各项合作落到实处，力争为标准院的发展作出新的贡献。

（创新服务中心、中国建筑标准设计研究院科协）

湖南省科学技术咨询中心赴北京市科协创新服务中心调研。4月7日，湖南省科学技术咨询中心主任朱喜明一行赴北京市科协创新服务中心调研座谈。座谈会上，市科协创新服务中心副主任崔静从“千人进千企”科创公共服务、支持服务区域创新发展、优秀工程师人才职业生涯全周期服务及科技经济融合系列活动四个方面介绍了创新服务中心承担的市科协公共服务平台重点工作，详细介绍了北京市院士专家工作站建设基本情况及主要经验做法。双方就新形势下如何服务企业创新和推进经济转型升级等问题进行深入交流与研讨。

（创新服务中心）

北京物联网学会与龙芯中科共商发展国产智能物联网技术。4月4日，北京物联网学会理事长王志良和秘书处王鹏博士前往龙芯中科技术股份有限公司，与龙芯中科董事长胡伟武、高级总监黎旭安等围绕发展国产智能物联网技术进行了深入讨论。王志良介绍了创建国产智能物联网联合创新

中心的思路与具体措施。双方就应用龙芯中科技术生态，打造发展国产智能物联网技术与应用生态达成共识。

(北京物联网学会)

基层科技工作者参与青年联谊活动。4月8日，市科协创新服务中心组织来自清华大学、北京大学、中国人民大学、北京工业大学、博奥生物集团有限公司等18家基层组织的50余位单身科技工作者参与青年联谊活动。活动于风景秀丽的古北水镇举办，青年科技工作者们在活动中分享了工作心得，也交流了兴趣爱好和人生体会，活动现场气氛热烈。9对单身青年在活动当天成功牵手，活动满意度100%。

(创新服务中心)

责编：段辉 王妮娜 陈蕊 校对：许炜 核签：郭鲁钢

发：市科协第十届委员会委员

市科协驻会领导

机关各部门及事业单位
